

让春运成为流动中国的温暖风景

微观点:无论山多高、水多长、路多远,普天同庆的春节,中国人都要努力回到家乡。城与乡要融合,国与家是一体,在祖国就不会有“异乡”。火车正进站、飞机已起飞,春节来了,春天近了,我们期待“欢乐春运”最终实现,春运将成为流动中国的温暖象征,一场从家到家的温馨旅程。

■新华社记者王立彬

春运是交通现象,也是文化现象。交通或被视为畏途,但归心似箭,承载乡愁的列车,无论如何都要搭上。一元复始,人在归途,新时代的春运正大踏步由城乡交通的瓶颈成为温暖中国的风景。

四十年来发展,三万里地高铁。一张张票根,承载着“春运”这个词背后的城乡巨变。以农民工为主体的春运,起初是城乡二元化格局的特定历史现象。农村劳动力进城打工养家,岁末回家过年,短时需求集中爆发,在交通运力限制下,供需失衡形成“买票难、回家难”春运难题。

“路”与“人”双管齐下,是春运难题逐年化解的两大关键。突飞猛进的高铁建设,标志着交通硬件短板逐步补上,慢车、快车、绿皮车“行路难”变成动车、高铁、飞机、自驾,陆海空都“刷脸”。与此同时,户籍制度改革开始打破城乡藩篱。今年“十三五”规划收官,是1亿非户籍人口城市落户任务验收之年。日前中央再次发出通知,要求取消300万人以下城市落户限制。今年有关部门明确提出“反向春运”。其实春运早就是“反向+多向”的。农民工返乡之外,寒假学生流、春节探亲流、黄金周旅行流,越来越多的春运向度,在增加新的考验同时,使流动中国有了多向度

之美。春运慢慢变成一个个温暖的瞬间,犹如通往春天的一声声汽笛。“春运有一天会消失吗?”很多人开始这样问。困扰几代人的买票难、拥挤难、回家难问题,肯定会被加快消失。但作为文化现象,对乡村乡土回归之旅的春运不会消失。灿烂农耕文化的承载者,神农后裔的子孙对乡村田园的眷恋不会消失。对于我们这个古老伟大的农耕文明,春节标志着一岁之始、稼穑之初,是最古老的农事节庆,是我们与黄土青山最古老的精

神纽带。扶老携幼一出城,看得见山、望得见水、留得住乡愁,中国人浓缩在春运中的乡土情结,将通过乡村振兴、生态文明建设而日益奔涌。

回乡过年才是春,绿水青山在呼唤。随着史无前例的城市化工业化,“青山隐隐水迢迢”是更深的牵挂。这些年来,以乡村为目的地的农家乐、民俗游、乡村民宿成为国内旅游市场热门,而世世代代面朝黄土背朝天的农村居民,也第一次大规模地成为旅游者,特别是在正月农闲时节到城里旅行购物。城市居民到乡村走亲戚,乡村居民到城市串朋友,南北、城乡“对流”,春运的多向性带动农业、民宿、交通、物流等产业,成为中国经济内在动力涌动的春潮。

2020年是全面建成小康社会之年。小康不小康,关键看老乡。老乡怎么看?要看亿万老乡在城里落户、安家情况,也要看农村亿万乡亲的人居环境改善。要使回乡与进城都如家,出发地、旅途、目的地都温暖。

无论山多高、水多长、路多远,普天同庆的春节,中国人都要努力回到家乡。乡村是我们的家,城市也是我们的家,娘家婆家都是家。城与乡要融合,国与家是一体,在祖国就不会有“异乡”。火车正进站、飞机已起飞,春节来了,春天近了,我们期待“欢乐春运”最终实现,那时绿皮车都要成为一种风景,春运将成为流动中国的温暖象征,春运将成为流动中国的温暖象征,一场从家到家的温馨旅程。

为“补贴春运路费”赞一个

微观点:海南给农民工“补贴春运路费”,虽然只是300元“小钱”,但对农民工而言,却是一种关爱,更是一种温暖。此举值得人们借鉴和推广!

■叶金福

据媒体报道,近日,海南省在全省范围内开展2020年农民工春节返乡购票补贴行动,计划为1万名农民工补贴春节返乡机票、船票和火车票,每人最高补贴300元,补贴总金额为200万元。该补贴行动已经于2019年12月31日开始,目前已有不少农民工递交了申请。

眼下,一年一度的春运大幕已拉开,在外工作的、打工的、求学的游子们都纷纷打点行囊,购买车票、船票、机票,开始踏上回家过年的路途。尤其是背井离乡,千里迢迢来到大城市打工的农民工,他们更是希望早点回到亲人身边。但由于为了多省点钱,好带回家,不少农民工往往舍不得价格不菲的路费,便纷纷骑着摩托车返乡过年。这不仅会导致路途上辛苦劳顿,而且也不安全。近年来,关于农民工骑摩托车返乡路上,出交通事故的案例几乎年年发生。

此次,海南省在全省范围内开展2020年农民工春节返乡购票补贴行动,不仅是对农民工关爱的一种体现,更是“留人”“留心”的一种良策。同时,这也让广大的农民工

农民工在回乡团聚和返城务工的春运大潮中,感受到一种春天般的温暖。笔者以为,“补贴春运路费”值得点赞,更值得人们借鉴和推广。

近几年来,许多农民工在大城市打工,不少人总是在换地方,这与企业没有诚心“留人”“留心”不无关系。所以说,用人单位要想留住农民工的“人”,必先留住农民工的“心”。比如:有的建筑公司专门承包“返乡大巴”,把农民工免费从公司送回老家过年,春节过后又直接把农民工从老家接回城里;有的企业设立“孝心红包”,给农民工的父母和家属发放孝心奖金;有的企业设立“孝心护理假”,让农民工返乡照顾多病的父母等。

海南给农民工“补贴春运路费”,虽然只是300元“小钱”,但此举对农民工而言,却是一种关爱,更是一种温暖。试想,公司也好,企业也罢,倘若对农民工如此“有情有义”,农民工能不被“感动”吗?农民工的“心”能不被“留住”吗?

但愿各地不妨学习和借鉴海南“补贴春运路费”的做法,既让农民工在春节前开开心心“把家回”,又让他们节后高高兴兴“返城来”。



“为大一女儿招聘保姆”有必要吗

微观点:无数事实证明,让孩子从小在生活中学会基本技能,经受一点磨炼,能促进孩子成长,形成健全的人格。

■徐曙光

据媒体报道,湖北襄阳的刘女士近日在朋友圈招聘保姆,照顾大一女儿,帮她洗衣做饭,引发热议。刘女士表示:“女儿现在上大一,自己和她爸妈都忙,还要做生意,没有时间照顾她。女儿从小就没做过家务,怕她照顾不好自己,想招聘一位保姆照顾她。保姆主要是洗衣做饭,这样花钱点钱能图个安心。”

也许有人会说,家长聘请保姆

照顾大一女儿花的是他们自己的钱,用不着别人说三道四。笔者认为,这种过度的保护没有必要,而且不利于孩子的成长。

当下,不少家长在教育子女方面非常矛盾,既希望孩子成为有用之才,又希望他们免受风吹雨打。所以在孩子教育方面偏重于文化课,却忽视了从小培养孩子的自理能力。孩子从出生起,就生活在无微不至的关爱和细心呵护中。

然而,这样的做法会使孩子养成“饭来张口,衣来伸手”的坏习

惯,导致孩子长大之后生活自理能力差、生存技能弱。“花钱图安心”只是家长的一厢情愿。要知道,温室里长大的鲜花,如何能经受住外界的风雨?作为家长,该放手时就要放手,这对孩子的成长大利大弊。

教育家陶行知提出:“生活就是教育。好生活就是好教育,坏生活就是坏教育。”无数事实证明,让孩子从小在生活中学会基本技能,经受一点磨炼,能促进孩子成长,形成健全的人格。

为重拳出击欠薪“顽疾”叫好

微观点:春节临近,欠薪问题进入高发期的节点,党中央、国务院重拳出击拖欠农民工工资“顽疾”,展示出依法治理“欠薪”的决心。

■钟伟

国务院日前公布《保障农民工工资支付条例》,从落实主体责任、规范工资支付行为、明确工资清偿责任、细化重点领域治理措施、强化监管手段等方面对保障农民工工资支付作了规定。在春节临近,欠薪问题进入易发、高发期这个时间节点,党中央、国务院重拳出击拖欠农民工工资这个“顽疾”,充分展示了我国政府依法治欠的决心。

长期以来,由于一些行业生产经营组织方式不规范,源头上建设资金不足,治理欠薪制度措施刚性不够,用人单位主体责任、属地政府和部门监管责任没有完全落实到位等,

拖欠农民工工资问题屡治不绝。解决农民工欠薪问题主体是用人单位。按时足额支付劳动报酬是用人单位天经地义的责任。作为用人单位,理应把构建和谐稳定的劳动关系作为己任,主动实行农民工劳动用工实名制管理,按照工资支付周期编制书面工资支付台账。即使遇到困难,也应该依托工会组织与职工面对面协商,让职工感受到最大的诚意。

解决农民工欠薪问题重在高发区。工程建设领域一直是农民工欠薪问题的高发区,究其原因,主要是在工程建筑领域挂靠承包、违法分包、层层转包等问题屡禁不绝。一旦发生资金链断裂或者出

现承包合同纠纷,处在利益链条最末端的农民工就容易成为欠薪的直接受害者。要解决好农民工欠薪问题,必须落实建设领域欠薪处理责任制,坚决实行工程款支付担保制度,做到人工费用与其他工程款分账管理,确保农民工工资按时单独拨付到个人账户。对于恶意拖欠农民工工资的行为,应根据情节轻重采取责令停工、行政处罚、限制施工项目投标、停止审批新建建设项目等措施,予以严厉打击。

解决农民工欠薪问题关键靠制度。强有力的制度保障是解决欠薪问题的重要手段。“宽有头、债有主”,一定要让欠薪单位和个人明白一个道理,只要拖欠农民工工资,法律就

一定会追根溯源,还农民工以公道。《条例》的出台和严格施行,必将有助于实现农民工工资“基本无拖欠”的目标,但同时必须解决政策通达的“最后一公里”问题,避免这个弱势群体成为博弈中的“软柿子”。

解决农民工欠薪问题更要有担当。农民工工资事关农民工工作、生活和发展,根治拖欠农民工工资问题事关社会公平正义、和谐稳定和政府公信力,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。各级政府一定要提高政治站位,把治理欠薪问题纳入到政府绩效中,通过绩效管理将工作责任层层传导,再通过相关职能部门发挥主观能动性,切实

维护好农民工权益。要坚持“刀刃向内”,杜绝“以文件治欠薪,以会议治欠薪”现象,严肃查处相关部门监管不到位的责任。

解决农民工欠薪问题崇尚讲道理。农民工的工资不可拖欠,但同时,“非理性讨薪”的行为也要严厉打击。遇到企业拖欠工资情况,个别农民工采取封堵厂门、堵塞交通,甚至跳楼等极端方式讨薪,这在很大程度上影响了生产秩序和社会稳定。为了避免“被欠薪人变成被告人”,防止农民工“非理性讨薪”现象发生,相关部门要开通维权绿色通道,开展法律援助行动,引导农民工理性维权、依法讨薪,大力打击“非理性讨薪”行为。

志愿服务凝心聚力 精准扶贫久久为功

萧山供电“点亮玉树”获第十二届中国青年志愿者优秀项目奖

由共青团中央、中国青年志愿者协会授予的我国青年志愿者服务领域的最高荣誉。

凝心聚力
以电为媒打造“五有”志愿服务生态圈

2011年,萧山区供电公司积极履行社会责任,发起“点亮玉树”志愿服务项目。让玉树无电学校的孩子们“有电可用”,这是发起“点亮玉树”志愿活动的初衷。

而这个关于“点亮”的行动,一

干就是九个春秋。玉树巴颜喀拉山顶的雪化了又白,“点亮玉树”志愿者们的身影,却从未消失过。9年来,“点亮玉树”深耕不辍,以电为媒打造了一个让玉树孩子“有电可用、有饭可吃、有衣可穿、有学可上、有药可医”的“五有”志愿服务生态圈。

从点亮玉树县下拉秀乡曲新村小第一盏灯开始,2015年,“点亮玉树”志愿服务团队帮助玉树实现“校校有电”,让孩子们“有电可用”;在有电的基础上,志愿团队联

合玉树教育局协助多所学校建设电气化厨房,让孩子们“有饭可吃”;联合爱心企业向援助的学校捐赠衣物,让孩子们“有衣可穿”;

联合教育机构为玉树培育师资力量,让孩子们“有学可上”;联合公益组织向玉树学校捐赠医疗急救箱和药品物资等,让孩子们“有药可医”……“点亮玉树”凝心聚力,9年来,越来越多的社会爱心力量加入到“点亮玉树”志愿服务行动,不断丰富项目内涵,让“点亮”持

续不断。

久久为功
“青春力量”用爱点亮高原明灯

2019年,是“点亮玉树”志愿服务项目进行的第9个年头。8月6日,在海拔4300米的玉树市德吉岭小学,萧山区供电公司青年志愿者徐国锋与队员们一起实地勘察“有氧图书馆”建设情况,并与玉树市教育局、学校、施工企业等开展多方协调,确保“有氧图书馆”按

“返乡入乡创业”为乡村增活力

微观点:“返乡入乡创业”要想行稳致远,不能“农业现代化、农民边缘化”,必须让农民从中享受到乡村产业发展的果实。

■胡建兵

也要有工业、房地产、电商等企业跨界投资。投资模式需要更加多样,通过订单农业、土地托管、土地入股等形式,带动发展适度规模经营。可以由村集体牵头,吸引社会资本参加,发展餐饮、民宿、旅游,壮大村级集体经济,重点领域应该向“产+销”全产业链和“三产”融合转变。针对缺人问题,各地可以研究出台支持“引人育人留人”政策,积极引入各类外来人才。

社会资本下乡的过程中,项目不好选、用地不好拿、资金不好筹、人才不好聘

……“人、地、钱”的问题上制约了一些人返乡入乡创业。但近几年,随着国家一系列支持“返乡入乡创业”政策的出台,农民工返乡创业,工商企业入乡创业,大学生“创客”、农村能人在乡创业的现象明显增加,形成要素聚积、产业链长、人才入乡和能人留乡的良性互动局面。本次国家三部门出台的《意见》提出,将加大政策支持力度,明确返乡入乡创业人员同等享受当地创业扶持政策。这必将吸引更多的人返乡入乡创业。

要吸引更多的人返乡入乡创业,需要投资主体更加多元,既要有传统农业企业,也有小农户参与度高、受益面广,增加跨界增收、跨域获利渠道,让农民享受乡村产业发展的果实。

“空关房”变身“工运堂”的启示

微观点:“工运堂”的应运而生,关键是把活动场所办到了企业“家”门口,通过经常化等活动方式,增强了对职工的吸引力。

■董柏云

由此变身“工运堂”,其做法有一定的指导意义,同时也给我们许多有益的启迪。

首先,增强基层工会活力,要找准突破口。滨海工会之所以能从“空关房”作为突破口,是因为从本地生产建设和职工的思想实际出发,从职工生活中迫切需要解决的问题入手,并以此作为切入点,创出“工运堂”新模式,使基层工会能全面开展活动。

据介绍,目前滨海工会已利用“空关房”建立了1170个“工运堂”,现在职工下班后有了活动场所,可以在“工运堂”参加各类活动,业余生活丰富了。“空关房”变身“工运堂”的成功实践告诉我们,各级工会包括基层工会都应增强为职工群众服务的意识,眼睛向下,为小微企业工会增活力创造良好环境。

据介绍,目前滨海工会已利用“空关房”建立了1170个“工运堂”,现在职工下班后有了活动场所,可以在“工运堂”参加各类活动,业余生活丰富了。“空关房”变身“工运堂”的成功实践告诉我们,各级工会包括基层工会都应增强为职工群众服务的意识,眼睛向下,为小微企业工会增活力创造良好环境。

随着社会生活现代化程度的提高,职工群众对精神生活的需求也呈现多样性。

“工运堂”的应运而生,得到职工的欢迎,关键是把活动场所办到了企业“家”门口,通过经常化、小型化、多样化的活动方式,增强其吸引力和内聚力。

随着社会生活现代化程度的提高,职工群众对精神生活的需求也呈现多样性。

“工运堂”的应运而生,得到职工的欢迎,关键是把活动场所办到了企业“家”门口,通过经常化、小型化、多样化的活动方式,增强其吸引力和内聚力。

实施乡村振兴战略,需奏响田园交响曲,也需营造新的乡村生活氛围。滨海工会从闲置的“空关房”破题,和生活越来越好,作为一名志愿者,我很自豪。”徐国锋说道。

红色,是玉树孩子们熟悉和亲切的颜色,是志愿者马甲的颜色;红色,是志愿者们团结和奋进的颜色。久久为功,“点亮玉树”志愿服务的队员们带着青春力量,用心用爱为雪域高原上的孩子们带去一个又一个惊喜。在“点亮玉树”志愿服务过程中,志愿服务队队员们发扬“红船精神”,冲在前头、干在前头,做好点灯人,也做好守灯人。

只争朝夕,不负韶华。在新的一年里,“点亮玉树”志愿者们表示将积极履行社会责任,发挥红船党员服务队先锋模范作用,持续开展精准扶贫工作,不断丰富志愿服务项目内涵,汇聚大爱,传递正能量。

蔡敏燕 李俊